

NOTICIERO EXTREMEÑO

BADAJOS—AÑO I.—NUM. 212

Dirección, Redacción, Administración e Imprenta: Plaza de la Constitución, 8, y Zurbarán, 2, bajo.

Martes 1.º de Noviembre de 1904

FELICITACIONES

Como no podía menos de ocurrir la opinión sensata sigue haciendo manifestaciones concretas, del más decidido entusiasmo por el proyecto de ferrocarril presentado por la casa Ayala.

Los representantes en Cortes, sin distinción de matices ni procedencias, se han prestado desde luego a poner el apoyo de su influencia de parte del proyecto, y rivalizan las cartas que hasta ahora se han recibido, tanto de los señores Albarrán y Tovar como de los Sres. Pacheco y marqués de Lorenzana, en decisión y cariño por el proyecto presentado.

El Sr. Albarrán se ha apresurado a conferenciar con el ministro del ramo sobre el asunto y lo mismo han hecho por su parte los Sres. Tovar y Pacheco, y esto no como mera fórmula, sino manifestando un decidido interés que bien se trasluce en la gestión por ellos practicada en el ministerio.

Era imposible que al reconocido entusiasmo, que dichos representantes han demostrado siempre sentir por las mejoras de su tierra, pasara desapercibido ni le fuera indiferente esta empresa cuya realización representa para la provincia el más grande adelanto y progreso que se debe a la iniciativa particular.

No es menos expresivo el telegrama que, apenas se tuvo noticia de la presentación del proyecto, recibió la casa Ayala, de los labradores de Feria, la carta que del alcalde de Zafra se ha recibido en esta redacción, así como algunas más de aquella misma ciudad, entre las

que se cuenta la del director del periódico *El Eco de Zafra* y otras.

Por el telegrama que en otro lugar publicamos pueden ver nuestros lectores que aún en Huelva toda la prensa, sin distinción de matices aplaude entusiasmada el proyecto.

Claro está que este estado de opinión no se improvisa ni es posible producirlo en cuarenta y ocho horas, como no sea por la evidente y clara bondad de la obra que no puede menos de ser alabada apenas conocida por cuantos sientan cariño a la tierra que pisan.

Creemos este hecho más elocuente que cuantos razonamientos pudiéramos emplear para convencer de la indiscutible utilidad del proyecto, y por tanto nos limitamos a exponerlo, agradeciendo a todos en nombre de los Sres. Ayala y de la región beneficiada por el proyecto, los espontáneos aplausos que tributan y el valioso apoyo que ofrecen para su realización.

Creemos que estas manifestaciones bastan para que los Sres. Ayala abriguen la convicción íntima y satisfactoria de que a su lado se encuentra la opinión sensata, que es la única de la cual se debe apretar el aplauso y temer la censura.

Y ni puede faltar aquél ni aparecer ésta cuando se acometen empresas en que, sea cualquiera la ganancia que se obtenga, ni se obtiene de balde ni con tanta seguridad como lo es la del beneficio positivo é indudable que de ellas recibe el pueblo.

No es de extrañar pues que ante esta clase de empresas todos ofrezcan su apoyo y tributen alabanzas y, sobre todo, que el pueblo las reciba con agrado y exprese por todos los medios su entusiasmo y gratitud.

suelo como pudo, montando luego en el coche del Sr. Rodríguez Sampedro.

El cocho consiguió detener los caballos, no teniendo el incidente otras consecuencias.

Los amigos del Sr. Maura han hecho vivos elogios de la conducta de los villaverdistas, que se han conducido como perfectos ministeriales en los últimos incidentes parlamentarios.

Policia en movimiento

Se han dado órdenes para que la policía, colocada en los alrededores del Congreso, no continúe estacionada en dicho sitio.

Senado

A las cuatro y cuarenta y cinco minutos abre la sesión el general Azcárraga.

El conde de **Esteban Collantes** pide que los nuevos presupuestos del Estado se presenten en el Senado con tiempo suficiente para su discusión.

El Sr. **Rodríguez Sampedro** dice que el Gobierno desea que sean discutidos lo antes posible.

El conde de **Esteban Collantes** hace nuevamente uso de la palabra para enumerar la infracción del descanso dominical que se ha cometido en la Cámara popular.

El ministro de **Estado** rechaza la censura, considerándola infundada.

Varios senadores hacen ruegos de escaso interés.

El conde de **Torre del Fresno** reproduce un proyecto del marqués de Lorenzana acerca de la carretera de Fregenal a la estación del ferrocarril.

Es proclamado senador por Orense D. Manuel Quiroga.

Levántase la sesión.

Funerales

En la iglesia de Nuestra Señora del Buen Suceso se han celebrado solemnes funerales por el alma de la princesa de Asturias.

También en la iglesia de San Jerónimo se han celebrado solemnes honras fúnebres por el eterno descanso del alma de D. Guillermo Rancés.

Presidieron el acto los Sres. Silvela y Azcárraga.

Enferma ilustre

Se halla en gravísimo estado la excelentísima señora condesa de Toreno.

Disfrutando el gordo

Uno de los décimos del número premiado con las 100.000 pesetas en el sorteo de ayer lo posee un albañil, que empenó ropa para adquirirlo.

Los dos billetes premiados con los premios mayores fueron vendidos en décimos sueltos, ignorándose quiénes sean sus poseedores.

Sin crisis.—Vuelven las conferencias

Al salir del Consejo de ayer, manifestó el Sr. Maura que, admitida la fórmula de solución, carecían de todo rumor los débiles rumores de crisis que se hacían circular a última hora.

Entre los políticos menudean las conferencias.

La guerra ruso-japonesa

Barcos rusos hacia el Mediterráneo

A nueve millas de Ceuta pasaron ayer, a las diez de la mañana, cuatro destructores rusos con rumbo al Mediterráneo.

La escuadra rusa en Vigo

Según noticias de Vigo, el Gobierno parece haber concedido la continuación en aquellas aguas de la escuadra rusa del Báltico, después del plazo que se había pedido, el cual terminó ayer.

El almirante estuvo revistando los barcos.

Los tripulantes del carbonero alemán *Elisabeth*, se han negado terminantemente a seguir el viaje siendo sustituidos por españoles.

La escuadra rusa no hace preparativos de marcha.

Dícese que quedará una Comisión de oficiales.

Barcos ingleses

En Villagarcía ha fondeado el acorazado inglés *Lancaster*.

Créese que llegará el resto de la escuadra del Mediterráneo.

Barcos rusos en Tánger

En Tánger continúa anclada una parte de la escuadra rusa, que hoy marchará con rumbo desconocido.

La flotilla de torpederos navega a lo largo de la costa de África, vigilada de cerca por un torpedero inglés.

La solución del conflicto Hull

Parece ser que en Londres ha producido buen efecto, según lo favorablemente que se comenta, la solución dada por el Gobierno al conflicto Hull.

La opinión se satisface con el arbitra-

je internacional, considerándolo como la única solución aceptable.

El Gobierno aceptaría el encargo de escoltar a la escuadra del Báltico hasta Oriente si Francia tomara la iniciativa, asegurándose que el Japón no se opondría.

Opinión del almirante japonés

El almirante japonés Ibayashi desmiente las palabras de Rodjstvenski cuando decía ver japoneses a bordo de los barcos ingleses.

Por si acaso

A pesar de haberse solucionado la gravedad del conflicto ordenase a toda la escuadra inglesa estar prevenida.

CANEDO

(Prohibida la reproducción).

Mercados Reguladores

BARCELONA, 31, 16.

Continúa la calma en el mercado de trigo, habiéndose hecho escasas operaciones a los siguientes precios: **Procedencias de Olmedo y Arévalo, a 51 y 1/2 reales; de Roa, a 50 y 3/4; de Salamanca, a 50 y 1/2.**

Por ferrocarril han llegado 21 vagones. ARENAS.

Matadero de Sevilla

(POR TELÉGRAFO)

COTIZACIONES DE HOY PRECIOS AL ENTRADOR

SEVILLA, 31, 23-30.

Toros, bueyes y vacas, de 1'65 a 1'75; novillos, uteros, erales y añejos, de 1'80 a 1'95; terneras, de 2 a 2'10; cabras y ovejías, de 1'50 a 1'60.

CORRESPONSAL

BOLSA

Por telégrafo

Interior a 0/0	77'00
Idem fin de mes	76'85
Idem al próximo	00'00
Amortizable	98'10
Acciones del Banco de España	482'00
Idem Idem Hipotecario	196'00
Arrendataria	417'50
Cédulas del Banco Hipotecario	000'00
Idem Idem al 4 0/0	000'00

CAMBIOS

París a la vista	36'95
Londres a la vista	34'80

LISBOA, 31 (5 t.)

Cambios: 783-778 reis el duro.

La Camelia

En Badajoz cambia a 790-780 reis el duro.

Del Extranjero

TUNIS (Tunisia).—Una Comisión presidida por el capitán de fragata Bentsit, recorre en este momento el litoral de la Regencia para determinar los puntos donde pueden establecerse puestos de torpederos. La Comisión ha visitado *Goulette, Sousse y Sfax*. Puestos de torpederos serán próximamente instalados en *Goulette, Sousse, Sfax, Gabes y Portotarina*, no lejos de *Bizerta*.

Las defensas de la Tunisia quedarán así completamente aumentadas y, con el arsenal creado en Sidi-Abdallah, la Regencia quedará absolutamente al abrigo de cualquier ataque.

BICHOVA (gobierno de Moullev, Rusia).—En el segundo día de movilización, los reservistas han saqueado todos los almacenes israelitas y pillado algunas casas.

Por la noche pusieron fuego a algunas casas y tiendas.

La llegada de tropas, mandadas por Rogatocheff, puso fin al terror de la población, acabando los desórdenes.

Las pérdidas calculanse en tres millones de pesetas.

PARIS.—Los delegados de los grupos ministeriales se han reunido para ocuparse de la cuestión de procedimiento provocada por la izquierda radical y la Unión democrática, respecto de la separación de las Iglesias y del Estado.

Sábese que estos dos grupos han declarado, en órdenes del día, que habrá lugar por parte del Gobierno para presentar bajo su responsabilidad colectiva un proyecto de ley especial sobre esta cuestión. Después de larga discusión, los delegados no pudieron llegar a ponerse de acuerdo y han odiado su decisión.

Según el *Archiv für Eisenbahnen* a fines de 1902 la extensión de las vías férreas explotadas sobre toda la tie-

rra era de 838.217 kilómetros, con un progreso de 21.461 sobre 1901.

El primer lugar en la estadística por partes del mundo lo ocupa América con 421.571 kilómetros. Vienen después Europa, con 295.051; Asia, con 71.372; Australia, con 25.805, y África, con 23.417.

Las redes más extensas, son:
Estados Unidos de América . 325.777 kilómetros.
Alemania 53.700
Rusia europea 52.339
Francia 44.654
Indias británicas 41.723
Austria-Hungría 35.041
Inglaterra 35.591

El *Railway Magazine* calcula en más de cuatro millones el número de los empleados de ferrocarriles, distribuidos así: 2.300.000 en Europa; 350.000 en Asia; 1.350.000 en América (de los cuales un millón en los Estados Unidos); 60.000 en África y 40.000 en Australia.

Es Alemania la nación que cuenta en Europa más empleados de ferrocarriles: 450.000. Inglaterra viene después con 350.000 y en seguida Rusia con 340.000.

El incidente anglo-ruso

Resumiendo los juicios formados por los órganos de la prensa extranjera que visitan nuestras redacciones, un hecho podemos asegurar: dicha prensa de todos matices, atribuyó desde luego el incidente a tremendo error de los marinos rusos; puede decirse que éste fué el juicio formado por la prensa seria del mundo entero.

El mismo *Petit Journal* que leímos ayer, dice lo siguiente, tratando de disculpar a los rusos:

«La escuadra rusa navegaba bajo la impresión de que un peligro invisible la amenazaba. De pronto avistan sobre su ruta los destellos de los protectores de algunos barcos ingleses, usados para facilitar la pesca».

Los rusos ignoran este detalle. Estos destellos insólitos les sobreexcitan. Se oye un disparo, inconsciente, tirado sin orden, no se sabe por qué. Inmediatamente, sin que sea posible detener esta especie de pánico, todas las piezas pequeñas empiezan a tirar sobre formas vagas que los artilleros creen ser el enemigo y que no son más que inofensivos pescadores empleados en levantar sus redes.

Nos sorprenderíamos mucho si las cosas no hubiesen pasado así. Esto dice el periódico francés que ha hecho la mayor campaña en favor de los rusos.

Y no citaremos más periódicos: lo creemos inútil: baste decir que de la misma opinión es la prensa inglesa, alemana, austriaca, italiana y belga que hemos podido leer.

De todos modos este asunto parece estar resuelto momentáneamente y la comisión internacional que será nombrada para estudio de la cuestión se encargará de probar de qué lado está la razón.

LA COMISIÓN

Según nuestras noticias hoy llegarán las Comisiones que fueron a Madrid con el objeto de recomendar a los Poderes públicos la inclusión en el plan de ferrocarriles secundarios que el Estado ha de subvencionar, el proyecto de Fregenal a San Vicente con el ramal de Almendra-jejo a Olivenza.

En cuanto a este asunto la Comisión ha obtenido lo único que en las actuales circunstancias le es posible conseguir. No es aún el momento de que el Gobierno no decida esta cuestión y por tanto se tiene que limitar a prometer, pero según se nos dice hay algo más positivo y concreto, sobre todo para la capital, entre los asuntos gestionados por la Comisión.

Tenemos entendido que ha conseguido la Comisión de Badajoz algo concreto y determinado respecto al ensanche del puente de Palmas y esto merece todo género de felicitaciones.

También se nos dice que algo ha hecho la Comisión de la capital respecto a la recuperación por el Municipio de los terrenos del Castillo.

Ya hemos hablado de esto en otra ocasión diciendo nuestro parecer respecto a este asunto.

Creemos que es evidente el derecho del Municipio sobre ese terreno, aunque por abandono de la Corporación municipal esté, desde hace tiempo, en suspenso el ejercicio de ese derecho y aun han empezado a nacer otros ajenos por la inscripción que en el registro civil hubo de hacerse a favor del ramo de Guerra.

Pero también dijimos entonces la naturaleza impugnable de esta inscripción, excitando el celo y la actividad de nuestro Ayuntamiento para que pusiera en

CONFERENCIA TELEGRAFICA

(De nuestro Corresponsal especial)

MADRID, 1, 2-30.

Las Cortes

Congreso

En la madrugada de anteayer aprobóse la proposición presentada, proponiendo no aceptar las incidentales hasta aprobar ó rechazar la sesión permanente.

El Sr. **Lerroux** manifestó en su discurso, que fué de tonos conciliadores, que no tiene inconveniente alguno en que sea el Tribunal Supremo el encargado de juzgarle, no obstante no inspirarle confianza la administración de justicia.

La mayoría aplaude al diputado republicano. En este momento entra en el salón de sesiones el presidente del Consejo, dándole cuenta el Sr. Osma de las palabras del Sr. Lerroux.

El Sr. **Maura** pronunció un breve discurso de tonos también conciliadores, manifestando, al terminar, la conveniencia de suspender la sesión hasta las cuatro de la tarde, con el fin de estudiar la solución del asunto.

Los Sres. **Lerroux** y **Canalejas** dijeron que no podría tomarse acuerdo en ese sentido hasta conocer de él los jefes de las minorías, que se encontraban en aquel momento fuera del salón.

Acordose prorrogar la sesión hasta terminar la discusión de los suplicatorios del Sr. Lerroux, suspendiéndola después hasta la hora citada.

Eran las siete y media de la mañana cuando se tomó el anterior acuerdo.

En casa de Vega de Armijo.—Conferenciando con Maura.—Solución satisfactoria.—Consejo de ministros.—Nueva reunión de los jefes de las minorías.

A las once de la mañana de ayer reuniéronse en el domicilio del marqués de la Vega de Armijo los señores conde de Romanones, Canalejas, Azcárate, Muro, Llorens y Noceda, acordando conferenciar con el Sr. Maura.

A las tres de la tarde celebróse la conferencia en el despacho de ministros del Congreso, asistiendo, además de los citados señores, Romero Robledo y Moret.

A las cinco terminó la reunión, después de acordarse que el Gobierno suspenda la discusión de los suplicatorios pendientes y que se reserve al Tribunal Supremo la competencia para procesar a los diputados mediante una ley especial en que se dictaminará lo que proceda para en lo sucesivo.

Cuando se haya votado dicha ley se-

rán enviados al Supremo los suplicatorios pendientes, para su revisión, el cual indicará cuáles pueden reproducirse, procediéndose entonces sin pérdida de tiempo a su discusión en la Cámara.

Acordóse en principio reformar el artículo adicional del reglamento, referente al plazo de treinta días, pasado el cual había de entenderse concedido.

Inmediatamente de tomados los anteriores acuerdos, citó el Sr. Maura a los ministros a Consejo, dándoles cuenta del resultado de la reunión, felicitándose por la solución que estima satisfactoria para el Gobierno.

Al mismo tiempo reuniéronse las minorías en la Sección de presupuestos del Congreso.

El marqués de la Vega de Armijo y el Sr. Canalejas expusieron su criterio de que la solución acordada era satisfactoria, por responder a los deseos de las oposiciones.

El Sr. Morayta propuso un voto de confianza para los jefes, acordándose por unanimidad.

Los Sres. Moya, Soriano y Lleget se abstuvieron de votar. Asegúrase que Burrell y Lerroux no están tampoco conformes con la fórmula de transacción acordada.

Comentarios.—Paseo triunfal de Maura.—Consejillo

La citada fórmula ha sido objeto de muchos y encontrados comentarios. La opinión se muestra unánime en considerarla como un triunfo habilitísimo del Sr. Maura, que ha conseguido, entregando a las oposiciones a la jurisdicción ordinaria, quitar el carácter político a la cuestión.

A la salida del Congreso, el presidente del Consejo estuvo paseando en coche por la Casa de Campo. A las once regresó a su casa, donde celebraron consejo.

Guárdase impenetrable reserva acerca de los asuntos que trataron.

Maura en Palacio.—Hablando con los periodistas

Después del consejo estuvo el señor Maura en Palacio despachando con Su Majestad, a quien enteró del resultado de las últimas conferencias.

Al volver a su domicilio fué interrogado por los periodistas, manifestándoles su satisfacción por el término satisfactorio del asunto.

Osma en peligro.—A otro coche. Elogios a los villaverdistas

Al montar el Sr. Osma en su carruaje, a la salida del consejo, encabritáronse los caballos.

El ministro de Hacienda arrojóse al

ejercicio sus indiscutibles derechos a esos terrenos.

Celebramos infinito que la Comisión municipal haya aprovechado ahora su estancia en Madrid para dar algunos pasos en favor de esta idea y poco importa el camino que hayan seguido para conseguirlo si lo han hecho con alguna garantía de obtener éxito seguro de sus gestiones.

Pero si por el contrario, han hecho precipitadamente la petición, reconociendo el derecho del actual poseedor, sin seguridades respecto a la consecución del fin apetecido, se corre el peligro de dar un paso más hacia la pérdida total del derecho, en lugar de adelantar en el camino de recuperarlo.

Desde luego, aun aplaudiendo con toda sinceridad como aplaudimos el buen deseo, creemos que sería muy de lamentar que el asunto se hubiera encauzado por el camino dicho.

Pero esto aparte, nosotros a la vista de la labor de la Comisión en Madrid declaramos con gran fruición, que según las noticias, hasta ahora llegadas a nosotros, no ha sido estéril, como suele acontecer en nuestra tierra, el viaje de esta Comisión, sino que de él tenemos que felicitarnos como nosotros felicitamos a los comisionados.

Lotería Nacional

PREMIOS MAYORES DEL SORTEO CELEBRADO EN MADRID EL DÍA 31

MADRID, 31, 14-30.

Primer premio, de 100.000 pesetas, número 26.939, Oviedo-Madrid. Segundo, de 50.000 pesetas, número 21.320, Madrid-Dos Hermanas. Tercero, de 20.000 pesetas, número 16.959, Madrid.

Premios de 1.500 pesetas: 15.567, Madrid; 19.414, Valencia-Madrid; 10.770, Bañera-Madrid; 29.004, Alicante-Palmas; 11.380, Estepona-Madrid; 4.205, Madrid; 26.586, Madrid-Valencia; 10.314, Madrid; 3.752, Línea de la Concepción-Barcelona; 5.479, Madrid-Barcelona; 22.717, La Línea-Zaragoza; 10.671, Ecija-Madrid; 4.691, Granada-San Sebastián; 7.620, Las Arenas-Madrid; 21.943, Madrid-Barcelona; 16.942, Palma-Madrid; 23.314, Granada-Zamora; 27.212, Sevilla; 12.782, Burgos-Zamora; 17.436, Cáceres-Bilbao; 34.079, San Sebastián; 34.581, Quintanar de la Orden; 23.074, Padrón-Valencia; 35.222, Palma; 34.549, Madrid; 26.655, Santiago-Bilbao; 12.678, Madrid; 19.923, Almería-Madrid; 17.255, Barcelona; 24.261 y 15.449, Madrid; 28.040, Alcázar de San Juan; 13.096, Valladolid-Sevilla; 32.755, Manresa, y 27.879, Madrid.—CANEDO.

LA PRENSA DE HUELVA

y el ferrocarril de Badajoz a Zafra

HUELVA, 31, 16-20.

La prensa local, sin distinción de matices, ocupase con gran entusiasmo del proyecto de ferrocarril secundario de Badajoz a Zafra, presentado por la casa Ayala.

La noticia ha producido la mejor impresión entre todas las clases sociales, por los beneficios que el proyectado ferrocarril habrá de producir a esta capital poniendo en comunicación una extensa zona de esa provincia, cuyos productos acercará a este puerto llamado a ser la salida preferida para la exportación del importante mercado extremeño.

Aplaúdese la feliz iniciativa de los señores Ayala, que está siendo comentadísima, y origen de los mayores elogios para los repetidos señores.

CORRESPONSAL

De la Provincia

Villafranca

Los cazadores de Villarrobledo.—Recibimientos y agasajos.—Continuando la marcha.

De regreso de las maniobras militares llegó ayer a esta ciudad el regimiento cazadores de Villarrobledo, que se dirige a Badajoz.

El vecindario en masa salió a esperar a la salida de la población, vitoreándolo con entusiasmo y dando toda clase de seguridades para el alojamiento de la fuerza, el cual se hizo con la mayor prontitud y comodidad.

El Ayuntamiento obsequió espléndidamente a las clases y tropa de Villarrobledo e invitó a los jefes y oficiales al Ayuntamiento, donde se les sirvió un lunch, del que salieron altamente complacidos. El salón de sesiones de la Corporación estaba adornado magníficamente y el acto resultó de sincera y afectuosa cordialidad.

Puedo afirmar que los individuos del regimiento cazadores de Villarrobledo han quedado satisfechos del cariñoso recibimiento del vecindario y de las atenciones por todos dispensadas, proponiéndose su jefe hacerlo constar así en la memoria que habrá de enviar al Ministerio de la Guerra.

En la mañana de hoy ha continuado

la marcha hacia Solana, proponiéndose llegar pasado mañana a Badajoz. La despedida que se les ha hecho ha sido tan afectuosa y entusiasta como el recibimiento.

CORRESPONSAL Villafranca 31 de Octubre de 1904.

NOTICIAS

El domingo último verificóse en el Convento de San Agustín, de Jerez de los Caballeros, una solemne función religiosa, digno remate del hermoso novenario dedicado al Sagrado Corazón de María.

La nota saliente de estos cultos la ha dado el orfeón «Unión Filarmónica», dirigido por el competente profesor don Carlos Hurtado.

Tanto ejecutando la misa a tres voces, de A. Trueba, como la letanía, de Zagalaz, la Salve, del «Molinero de Subiza» y otras obras musicales de no menos mérito ha merecido el citado orfeón las más entusiastas felicitaciones, distinguiéndose los orfeonistas señores Ballesteros, Navas, Cano, Morales, Munnilla, Morera, Ceballos, Silgado, Díaz, Terrón y Torvisco.

Reciban los orfeonistas todos y su director D. Carlos Hurtado nuestros sinceros aplausos.

Nos escriben de Sevilla que D. Mariano Bayón Ruiz, natural de Puebla de Alcocer, ha inventado una nueva máquina de escribir titulada «Máquina Bayón», que aventaja a todas las conocidas hasta el día, por su forma sencilla y por su fácil y cómodo manejo. El invento del ilustrado extremeño está llamado a hacer una revolución.

En la actualidad su autor tiene solicitada la patente de invención, y, cuando ésta sea concedida y nuestro paisano dé al público su invento, nos ocuparemos más detenidamente en el estudio de la máquina de escribir, «Bayón».

Hoy es esperada la Comisión del Ayuntamiento que fué a Madrid para gestionar la aprobación del proyecto de ferrocarriles secundarios acordado por la Diputación.

La citada Comisión visitó ayer al ministro de la Guerra para gestionar la cesión de los terrenos del Castillo y la apertura de dos puertas laterales a la de Palmas, saliendo muy satisfecha del recibimiento y de las palabras del general Linares.

Podemos asegurar a los lectores que hoy se venden en La Cubana los tan acreditados buñuelos de viento y los no menos ricos huesos de santos, que son los dulces característicos de estos días. Como en La Cubana no se prepara en parte alguna.

En el Ayuntamiento

A las seis de la tarde de ayer estaba citada a sesión la Corporación municipal.

Desde esa hora y con largos intervalos empezaron a concurrir concejales a la casa del pueblo, pero, a las ocho de la noche, cuando llevábamos dos horas de espera, faltaba un individuo para que hubiese número, y el Sr. Lluch, que fué de los primeros en asistir, inició el desfile, retirándose después los señores concejales restantes.

Esta falta de puntualidad, que a todos trastorna y más que a nadie a los concejales asistentes, no dice nada en favor de la Corporación y da margen a comentarios, no siempre benévolos, del público que asiste a las sesiones.

Y lo peor es que los perezosos no llevan trazas de enmendarse.

Para proceder a la clasificación y distribución de las cuotas de subsidio industrial, conforme a lo que determina el reglamento vigente, el gremio de farmacéuticos de esta capital ha sido convocado para efectuar dichas operaciones el día 10 del presente mes, a las cuatro de la tarde, en el domicilio del síndico, calle de Meléndez Valdés, número, 29, haciéndose así público para conocimiento de los interesados.

Se nos quejan los suscriptores de la aldea de San Jorge, cerca de Olivenza, de que no reciben con puntualidad el periódico y de que algunos días no llega a su poder.

Trasladamos la queja al celoso administrador de Correos, nuestro particular amigo D. Guillermo de Llera, seguros de que habrá de dar las órdenes oportunas para que no se repitan las faltas que se nos denuncian.

Hoy ya no se discute, y hasta las sillas están demás, porque se habla, se lee y escribe de pie; nadie se sienta mas que para saborear el café torrefacto de La Estrella.

Ha regresado de Logroño nuestro suscriptor y amigo el oficial del regimiento infantería de Castilla, D. Angel Grau.

Ayer, como habíamos anunciado, celebráronse en la Iglesia Catedral solemnes funerales por el alma de la princesa de Asturias. Asistió todo el elemento oficial.

SEGUNDO ANIVERSARIO DEL SEÑOR D. FRANCISCO SÁNCHEZ PANTOJA Coronel-Comandante retirado, Caballero de la Real Orden de Isabel la Católica, condecorado con la cruz y placa de San Hermenegildo. FALLECÍO EL 1.º DE NOVIEMBRE DE 1902. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 3, desde las ocho y media, en el Altar Mayor del Sagrario Catedral, serán aplicadas por el alma de dicho señor. El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis concedió cuarenta días de indulgencia por cada misa que oyeren o cualquier acto de piedad que practicasen por el eterno descanso del finado.

Subasta

Se venden en subasta privada las fincas siguientes, sitas en esta población y su término:

- 1.ª Casa número 12, sita en calle Rambla de Santa Eulalia, en 15.000 pesetas. 2.ª Casa número 18, sita en calle de Holguín, en 8.000 pesetas. 3.ª Fábrica de ladrillos, con más de 200 millares de tejas y ladrillos, en 15.000 pesetas.

Dicho acto tendrá lugar el 20 de Noviembre próximo, a las doce de su mañana, en la notaría de D. José María Delgado y Merino, bajo las condiciones que constan en el pliego que se halla de manifiesto en la misma.

Mérida 25 de Octubre de 1904.—Juan González.

Subasta

Acordado con fecha 28 de Octubre el derribo y construcción de la parte del Casino de Badajoz, comprendida entre la calle Larga y el salón de baile, con arreglo al proyecto aprobado por la Junta Directiva, ésta ha dispuesto anunciar la subasta de las expresadas obras, bajo las condiciones siguientes:

- 1.ª El acto de la subasta tendrá lugar el día 15 del próximo mes de Noviembre, a las once de su mañana, en la Secretaría del Casino, bajo la presidencia de la Junta directiva, y ante un notario de esta capital; estando expuestos al público todos los días laborables, desde el día 4 hasta el día anterior a la celebración de la subasta, los planos, pliego de condiciones y presupuesto de las obras. 2.ª Las proposiciones deberán presentarse en pliego cerrado y extendidas en papel sellado con sujeción al modelo adjunto, debiendo ir acompañadas de la cédula personal del licitador y carta de pago expedida por la Tesorería del Casino, en que se acredite haber consignado en la misma, como depósito provisional, la cantidad de cinco mil pesetas. 3.ª En el caso que resultasen dos ó más proposiciones iguales, se procederá en el acto a un sorteo entre las mismas.

Badajoz 29 de Octubre de 1904.—El presidente, Vicente Ambel.—El secretario, P. A., Antonio Chorot.

Modelo de proposición

Don N. N., vecino de..... según cédula personal número..... enterado por el anuncio publicado con fecha 29 de Octubre de 1904, y de las condiciones y requisitos que se exigen para la adjudicación en pública subasta del derribo y construcción..... se comprometo a tomar a su cargo con estricta sujeción a los expresados requisitos y condiciones por la cantidad de..... (Aquí la proposición que se haga) admitiendo ó mejorando lisa ó llanamente el tipo fijado, pero advirtiéndome que será desechada toda propuesta en que no se exprese terminantemente la cantidad en pesetas y céntimos, escrita en letra, por la que se comprometo el proponente a la ejecución de las obras, así como toda aquella en que se añada alguna cláusula. (Fecha, etc.)

La noche de Todos los Santos

I

Era la noche del primero de Noviembre.

Densos nubarrones envolvían el horizonte impidiendo con sus vaporosas capas llegara hasta nosotros la más débil mirada de la reina de la noche.

El pequeño pueblo de X... yacía sumergido en el más profundo silencio.

Las sombras, dueñas absolutas de la aldea, se arrojaban con furia sobre sus calles temerosas tal vez se les escapara su presa.

Ni una luz, ni una voz; nada absolutamente revelaba la existencia de seres hermanos.

¡Parecía que la muerte con sus negras alas se cernía sobre aquel puñado de casas!

A intervalos, la viva luz del relámpago iluminaba el espacio y el zumbido lejano del trueno se dejaba oír semejándose a un tronchado ¡ay! del moribundo.

El pueblo, iluminado por la intensa claridad de la electricidad, parecía una paloma cuyas blancas alas se extendían sobre la verdugza naturaleza.

El ruido producido por una puerta al girar sobre sus goznes, turbó aquel sepulcral silencio y una voz, cuyo eco fué perdiéndose entre las tortuosas callejuelas, se dejó oír.

Aquella voz era mía. —Hasta mañana, dije y me encaminé, hacia mi casa.

La puerta volvió a cerrarse. El silencio ocupó de nuevo su puesto.

Apenas había andado veinte pasos, vi

cruzar una figura blanca. Creí en un principio era hijo de mi exaltada imaginación, mas ¿cuál no sería mi asombro al verla junto a mí, hablándome?

—Sigue y nada temas, dijo. Tuve miedo, lo confieso, y quise correr, pero mis pies estaban clavados al suelo.

Una voz secreta parecía decirme, «obedece.» Y sin hablar una palabra me dispuse a seguirle.

II

Grandes llanuras, elevadas montañas, áridos desiertos, fértiles campiñas, puros ambientes... todocruzántemi vista cual si fuera en la poderosa máquina del pensamiento caminando con vertiginosa carrera.

Mi guía no hablaba palabra alguna. Yo me encontraba mudo, pensativo, en ese estado de aceleración en que los hombres no son dueños de sus acciones.

Por fin llegamos a la entrada de un jardín en que la naturaleza, haciendo galas de su poder, desplegaba todas sus fuerzas, descubría sus secretos para hermoear aquel sitio. En medio de un ambiente embriagador, atravesamos por entre corpulentos árboles y un soberbio palacio se destacó ante mi vista.

Las puertas, herméticamente cerradas, se abrían a nuestro paso. Yo temblaba.

Atravesamos algunos salones y de repente se presentó a mi vista un cuadro en extremo fantástico.

Un salón inmenso, con multitud de lucecillas que no estaban quietas un momento, iluminaba la mesa grandísima donde se celebraba un banquete.

—¡Banquete horrible! ¡Horrorosa comida la que disfrutaban los convidados de la muerte! ¡Repugnante reunión en que infinidad de esqueletos comían y bebían alegremente!

La comida era ceniza, las copas estaban llenas de fuego. Mi presencia fué acogida con un crujido de huesos que helaba la sangre.

Las mandíbulas chocaban con estrépito unas con otras. Por entre los huecos de las calaveras se veía brillar un fuego rojizo.

Una danza fantástica, danza de muerte, comenzaron «los convidados», olvidándose de los apetitosos manjares que tenían en la mesa.

Al compás del estridente chirrido que producían los huesos al juntarse, bailaban.

¡Baile sarcástico salido del Averno!... Mis piernas flaquearon, mi vista se turbó, creí llegada mi última hora y cerré los ojos.

—Despierta, dijo el fantasma blanco. ¡Todo había desaparecido! El palacio, el tétrico salón, los jardines... ¡todo!

Una nube brillantísima se cernía a mi alrededor. En medio de ella se distinguía la sombra de una mujer.

Allí se respiraba felicidad, pero una felicidad incomparable, que jamás conocí.

No había seres materiales, y sin embargo un canto sublime se dejaba oír. ¡Luz, mucha luz! y yo no notaba de dónde salía aquel potentísimo foco.

Era la luz de la divinidad, seguramente. Sombras de ángeles se destacaban por doquier.

Una voz angelical interrumpió aquel agradable canto. Voz divina, que me produjo una viva impresión; ébri de gozo corrí al sitio donde había salido, gritando: —¡Deja que te vea! ¡Por Dios! ¡Madre! ¡Mi madre querida!

En aquel momento sentí un golpe grande, parecía una detonación. Era una ventana de mi dormitorio que impulsada por el aire se había cerrado.

Me levanté y al abrirla, Febo me saludó con una amable mirada que penetró en mi habitación. —¡Todo ha sido un sueño! murmuré mientras enjugaba dos lágrimas que corrían por mi rostro.

TEOBALDO GUZMÁN (Academia de infantería).

RIMAS OTOÑALES

Para las Sras. María, Carmen y Gloria de Miguel Martínez

Tarde de otoño. El celaje de violeta el cielo viste, bajo su palio, el paisaje yace desmayado y triste.

Por las sendas silenciosas apartadas y escondidas ya no vuelan mariposas por los niños perseguidas.

Ni en los macizos florecen los jazmines y rosales. En silencio languidecen con las nieblas otoñales.

Hasta la dulce armonía que vierte, la fuente, vaga, es suspiro de agonía que el ruido del cierzo apaga

El campo muestra señales de tristeza y añoranza,

las neblinas otoñales le marchitan la esperanza.

Siento que el alma se abruma de pesar en este día en que la flotante bruma le roba al sol su alegría.

II

Esta tarde, mi jardín está repleto de notas. En una danza sin fin se agitan las hojas rotas.

El viento la bruma aleja que flotaba entre el paisaje. El árbol seco se queja al vaivén de su ramaje.

Y mientras la fuente llora melancólica sonata, un reflejo de sol dora su pila de jaspe y plata...

En un rincón del jardín gime un ave de dolor al ver que toca a su fin su tierno idilio de amor.

III

La niña me va diciendo: —¡Qué sola está la enramada!— Yo la voy entreteniendo con un historia de hadas.

La niña triste camina sin atender a mi historia y mi palabra no atina a distraer su memoria.

Y es que lucha su razón con el tropel de dolores que levantó la traición al disipar sus amores.

Sigue diciendo la niña: —¡Por qué la alondra se fué a otra ignorada campiña? Fué por amor?—No lo sé, yo le respondo a la niña.

—Pero sabrás donde mora quien el alma me robó. —Desecha esa idea traidora. —¡Respóndeme!—¡Qué sé yo!

—No me quieres responder ó es que responder no sabes? —¡Niña, ¡cómo he de saber a dónde vuelan las aves!...

MANUEL MONTERREY

Noviembre 1904.

Boletín Religioso

CULTOS.—Santa Iglesia Catedral.—Todos los días empieza el coro a las nueve, y a las nueve y media misa conventual.

Descalzas.—Todos los días, al toque de oraciones, el devoto ejercicio de la Corte de Cristo ó Hora Santa con S. D. M. de manifiesto.

En la iglesia de Santo Domingo, parroquias de San Andrés, Purísima Concepción, Santa María la Real y ermita de la Soledad, rezo diario del santo rosario, al toque de oraciones de la tarde.

Hoy dará principio en la parroquia de la Purísima Concepción, al toque de oraciones, la solemne novena que en sufragio de las Benditas Animas del Purgatorio, celebra todos los años la Hermandad establecida en dicha iglesia, rezándose el Santo Rosario con letanía cantada y coplas alusivas al acto; después se rezará la novena y el último día habrá sermón a cargo del señor cura D. Aquilino Díaz Gallardo.

El día 9, a las siete de la mañana, habrá Misa de Comunión general, aplicada en sufragio por las almas de los hermanos difuntos, y a las ocho Misa solemne de Requiem aplicada también al mismo objeto. El penúltimo día predicará el señor coadjutor de dicha parroquia, D. José Peláez.

Misas de hora en los domingos y días festivos

A las ocho, en la ermita de San José. A las nueve, en la de la Soledad. A las diez, en Santa María la Real y en el Sagrario Catedral.

A las once, en la Concepción. A las once y media, en San Andrés. A las doce, en la Soledad y en la nave de Nuestra Señora de la Antigua, de la Santa Iglesia Catedral.

Además, en las parroquias de la Purísima Concepción y del Apóstol San Andrés, hay Misas de Alba y en la Catedral la Misa llamada de Alzar. En los conventos la Misa es a las siete y en las parroquias a las ocho.

Descubrimiento Maravilloso

para teñir el cabello. Se garantiza el que nadie ha de conocer que esté teñido, y el que en lo absoluto ha de manchar la cabeza, el uso del insustituible ACEITE VEGETAL MEXICANO PERFUMADO. Su uso es con las manos, como cualquier aceite de tocador. Único depósito en Badajoz, perfumería «La Girald», Plaza de la Soledad, núm. 2.

Es ya hoy universalmente conocido como cierto y seguro, que las más graves manifestaciones de la sífilis, reuma, herpetismo, llagas, enfermedades del estómago y muchas otras, se curan completamente tomando algunos frascos del «Depurativo Radical», tan bueno como el del señor Díaz Amado.

Depósito general: R. Camacho, farmacéutico y droguero, Badajoz.—Sevilla: Farmacia El Globo. Frasco, cinco pesetas; seis frascos, 27 pesetas; de 50 en adelante 20 por 100 de descuento.

Ortopédico notable

Durante los días 1, 2 y 3 del próximo Noviembre, se encontrará en Badajoz, hospedándose en el Hotel Central, el reputado profesor ortopedista D. Manuel Sanz, representante del Bazar Ortopédico de D. Manuel Abad, domiciliado en Madrid, calle de las Infantas, número 29.

Para atender a la curación de toda clase de hernias, desviaciones de la columna vertebral, escoliosis, mal de Pott, coxálgia, artritis de la rodilla y en general todas las deformidades del cuerpo humano, construye los más modernos y científicos aparatos.

Para las dilataciones del abdomen, riñón flotante y descenso de matriz, construye fajas y vendajes especiales de prácticos y positivos resultados. Trae también un inmenso muestrario de instrumental inglés para cirugía y veterinaria.

Revista de la Prensa

La Correspondencia de España publica una extensa información de las principales potencias europeas sobre el conflicto ruso-ingles.

El Imparcial, comentando lo ocurrido en la sesión última del Congreso, escribe:

«Solo la ceguera y la demencia podrían aconsejar la continuación de un estado de cosas como el que se ha creado.»

Reflexione el Sr. Maura, sereno su ánimo, consulte sus deberes y después de meditar haga aquello que la conciencia pública exige.

Ha llegado para el presidente del Consejo de ministros la hora de retirarse del poder.»

El Liberal trata del mismo asunto y dice:

«El que ha convertido en plaza de abastos el templo de las leyes, el que ha provocado sin necesidad una subversión tan afrentosa, no puede seguir ni un día más al frente del Gobierno, no puede continuar ni un momento más, sembrando perturbaciones, odios y rencillas de muerte.»

Hay que echarle por buenas ó malas.

No es ya el interés, sino el honor de la nación quien lo exige.»

Heraldo de Madrid publica una crónica de Kasabal.

Buques de guerra

Por consecuencia de un episodio de la guerra ruso-japonesa, el incidente de Hull, cruzan ó estacionan en aguas españolas, frente á la ría ó en la ría de Vigo y en torno de las islas Cies, barrera natural al ímpetu del Océano en aquellos parajes, poderosas escuadras de guerra de las primeras potencias de Europa.

Para hacer respetar nuestra zona jurisdiccional marítima y hacer cumplir (si realmente ese es el propósito) las leyes de neutralidad, tenemos allí dos ó tres cruceros, que tanto valen como inermes barcasas al lado de aquellos numerosos buques de miles y miles de toneladas, erizados de cañones de monstruoso calibre y alcance bajo las nacionales enseñas de Rusia, de Inglaterra, de Alemania, de Francia...

Por fortuna (á la hora en que esto escribimos) parece pacíficamente zanjado el temeroso conflicto que surgió en el mar del Norte: que, de otro modo, tuvieran sangrienta recordación en la Historia y para lo futuro, aquellas risueñas costas gallegas, sin que de nada sirvieran para evitarlo ni nuestros cruceros ni las leyes de neutralidad.

«Y usted—preguntaban en Vigo al almirante ruso Rodjestvensky—qué haría en el caso de que se confirmase lo del ultimatum de Inglaterra y de que estuvieran ahí fuera los buques ingleses?»

—Aceptar combate y pelear hasta vencer ó morir—respondió estóicamente, añadiendo:—Rusia, una vez trabado combate, antes perece que se rinde.»

Pero aun desaparecido el interés dramático que en todo el mundo despertó la conjunción en aguas vigüenses de las escuadras rivales, esa reunión de ellas no ha perdido para nosotros la actualidad que fortuitamente, al acaso, ofrece ancho campo á la comparación y al recuerdo de lo que somos y valemos en el mar y lo que fuimos. Los términos de comparación están á la vista, flotando: son los buques de guerra: los de ellos y los de nosotros.

Quien hoy se colocase en el monte Faro de la menor de las Cies y tendiese la vista sobre aquellas Armadas, de no dar fe á la Historia podría sospechar que antaño eran los barcos que llevan el pabellón español los que infundían el temor y respeto en aguas del Tamesis? ¿Que el León de Castilla y no el Leopardo de Inglaterra, era el dueño de los mares?

Hablando un día Castelar de la España vieja (cuyas esplendentes glorias eclipsaban, cegándole con felicísima contradicción, muchas veces, los fuegos fátuos de su lirismo republicano)

Crónica Agrícola

Los medios de transportes

El excepticismo que ha penetrado toda la masa hace creer á nuestros labriegos que toda empresa y propósito de aumentar nuestras redes de ferrocarriles no se endereza á otra cosa que al negocio de las Compañías, ingenieros y destagistas constructores, que no buscan más que su lucro rápido engañando á los pueblos.

Es este un error perniciosísimo. No negaremos que se han dado casos (siempre que la política anduvo de por medio) ni que los trazados se han hecho muchas veces atendiendo al interés del contratista, más que al beneficio de las localidades, pero esto no motiva sino la cautela necesaria para evitar los daños, nunca la sistemática enemiga y la irracional oposición al medio de transporte más rápido, cómodo y barato en España, donde por lo accidentado del terreno, son muy poco navegables los ríos y escasos y cortos los canales. Fuera de los ferrocarriles, no quedan sino las carreteras y los caminos vecinales. Pues bien: en las vías férreas el transporte por tonelada y kilometro puede costar de dos á cinco céntimos de peseta: mientras por carretera (si es de primer orden) lo menos que cuesta son 25 céntimos y por caminos vecinales hasta una peseta.

Véase si es ó no ventajosísimo el ferrocarril. Y téngase presente, que muchos productos agrícolas y pecuarios (frutas, leches, carnes frescas, caza, etc.) no se pueden vender en sus justos precios, si el transporte á los mercados consumidores no es rápido.

Con muchísima razón (dice un escritor para demostrar la influencia de los medios de transporte

decía recordando el poderío naval de los Roger, que hasta los peces habían de llevar sobre las escamas de plata las rojas barras de Aragón para poder surcar libremente las ondas azules del Mediterráneo.

Podrán sonar á licencia poética estas bellezas del gran orador parlamentario; pero no poesía, sino verdad histórica, certísima, comprobada, es que en más de una ocasión, nuestros marinos los Bocanegra, Yáñez, Díaz de Roxas, Pérez Niño, Enriquez, Lezcano, Navarro, Santa Cruz de Marcenado... fueron los árbitros del mar, de todo mar, que recorrieron triunfadores, á toda vela!

Lo que para aquellos hombres fué posible no lo es hoy para nosotros.

En 1375 nos hicieron agravio los ingleses en Saint-Malo y poco después al siguiente año Sánchez de Tovar aprisionaba en Wallingham á los principales ciudadanos y corriéndose de Róhingdean, Dober y Calais, hasta Plymouth por Rye, Folkestone, Porstmound y Dartmouth, hacía sentir el poder de España en los precisos momentos en que tomaba la corona de Rey de Inglaterra Ricardo II. Este mismo Sánchez de Tovar fué el que en 1380 llevando veinte Galeras, remontaba el Tamesis y á las puertas mismas de Londres, asaltaba á Gravesend y Vinchelsea. Las flotas inglesas quedaron destruidas y costó grandes esfuerzos reponer aquellas fuerzas navales.

¡Así hasta muy entrado el Siglo XVIII continuó España siendo el primer poder marítimo del mundo, hasta que con ese poder y con otras grandezas españolas, dió al traste la política de Carlos III, que puso el huevo de donde los doceañistas, más tarde, sacaron el pollo cacareador y sin espolones del sistema político moderno!

Ya en el tratado de Utrech, fué ostensible la preponderancia marítima de Inglaterra cada día en aumento: hoy realmente incontestable.

No lo decimos nosotros: lo dice Tanucci, el famoso maestro, luego ministro y siempre áulico de Carlos III. El odio de este monarca á los ingleses y sus exagerados cariños á los suyos le precipitó en los grandes errores del Pacto de Familia y la emancipación de los Estados Unidos, que ahora nos han pagado como es notorio, la ayuda de entonces.

Las guerras con el inglés, nos costaron las primeras desmembraciones de nuestro imperio americano. Juzgando Tanucci el resultado de aquellas guerras, con sagacidad italiana, cuasi virtud profética, escribía desde Nápoles á Orsini y Galliani:

«España pierde la importante colonia de la Florida, las naves y el dinero y algo en Portugal... Inglaterra, venciendo, afirmó su preponderancia marítima y Bedford ha ganado para los ingleses cuanto Colón y Cortés ganaron para España». ¡Y también ¡ay! lo que Magallanes y Legazpi! lo que no pudo imaginar ni presumir siquiera Tanucci.

Y no obstante la luz que arrojan estas comparaciones de nuestro ayer con nuestro presente, ¡todavía pugnamos por europeizarnos más, sin acertar con la causa de que en costas españolas no podamos tener sino cruceros al lado de los acorazados ingleses, rusos, alemanes, franceses!

KALL D'ERÓN

31 de Octubre de 1904.

De todas partes

Chatos y cojos.

Los chatos y los cojos van resultando ser los individuos más enredados y alborotadores de la humanidad, sobre todo en faltas y diabluras que no tienen gran trascendencia, pues los hechos que revelan más frialdad de corazón son llevados á cabo por los bizcos principalmente.

Una estadística francesa dice que el 75 por 100 de los multados por los alcaldes de dicha nación, por diversas infracciones de las ordenanzas municipales, se componía de individuos indefectiblemente chatos y cojos.

en la remuneración del labrador y sostenimiento y progreso de la agricultura) que los terrenos del Oeste de los Estados Unidos, no llevaría allá la gran emigración que presenciáramos, si los medios de transportes no permitieran llevar el trigo que producen al puerto de Liverpool en condiciones tales, que á pesar de las enormes distancias que los separan, puede venderse á más bajo precio que el trigo europeo.

Granja-Instituto

En cumplimiento de una Real orden del Ministerio de Agricultura y Obras Públicas, y ya elegidos los obreros que han de formar el internado de la Granja-Instituto Agrícola de Castilla la Nueva, mejor dicho de la región agrícola que constituyen las provincias de Madrid, Toledo, Guadalajara y Cuenca, el jueves 3 empezarán las enseñanzas teórico-prácticas en dicho establecimiento.

En las demás regiones (en muchas de las cuales, como en la nuestra de Badajoz, Cáceres, Ciudad Real y Albacete) ó no hay todavía Granja y si la hay, como si no la hubiera, porque se ha prorrogado el enseñar, hasta que en el próximo (¡!) presupuesto se consignen los créditos necesarios.

Si ahora que se va á celebrar en toda España su centenario IV, levantara la cabeza Sancho Panza, gran enjaretador de refranes, no es dudoso que habría de decir (y más, siendo tan aficionado al mosto):

—¡Si tan largo me lo fias... écheme usted otro cuartillo!

Y quizás dado lo malicioso y socarrón que fué en su vida escudriñal, añadiese aludiendo á las ventajas de la centralización política y administrativa que permite á Castilla la Nueva ser la privilegiada:

Nuevas aleaciones de níquel.

Por sus aplicaciones merecen conocerse las dos nuevas aleaciones de níquel llamadas *invar* y *platinita*. La primera, formada de 37 por 100 de níquel y el resto de hierro, se ha sometido al calor y ha demostrado su poca dilatación; un grado sólo produce un alargamiento de un milímetro por milla. Se ha empezado á emplear en péndulos de reloj y otros aparatos.

La *platinita* contiene 46 por 100 de níquel aleado al hierro, y tiene la propiedad notable de dilatarse con el mismo coeficiente del vidrio, pudiendo, por tanto, sustituir al platino en las lámparas de incandescencia.

Cáceres al día

Croniquilla

Desde hace unos días, nos encontramos en un período de mayor calma, casi marasmo.

Nada pasa, nada ocurre, nada sucede digno de ser contado.

En los centros oficiales ha sufrido una tregua la entrada de expedientes y comunicaciones; y en los particulares ninguna cosa existe ni nada se proyecta que en poco ó mucho pueda interesar.

Los cazadores, alejados de la ciudad, no se ocupan en estos hermosos días de otoño más que de hacer reales y efectivos las bajas que se propusieron ejecutar en la fauna de consumos.

Únicamente en la Audiencia era donde podía ocurrir algo que interesara, pero ha llegado el día de *San Estero* y las vistas de los pleitos y causas han quedado para luego.

Las Viñas de la Mata, son, pues, el único sitio donde durante esta época suele reinar un poco la animación.

Allí se encuentran dispuestas á pasar el otoño regular número de familias cacereñas y allí acuden todas las mañanas para regresar por la noche algunos de los que no pueden abandonar la ciudad. Y todos cuentan que entre la amabilidad y la confianza que tienen allí su natural asiento y bajo la luz de un sol cuyos templados rayos vivifican ningún sitio más á propósito existe para pasar la temporada otoñal.

Información

Se encuentra en ésta, hospedándose en casa de su amigo D. José Becerra, el rico propietario de Sevilla, Sr. Parladé.

Dicho señor ha hecho el viaje hasta Cáceres en el magnífico automóvil que posee, y en él, acompañado de los señores de Becerra, fué ayer á la dehesa «Cantillana».

Según informes facultativos, parece ser que la enfermedad que aqueja á las señoritas de García Pelayo es un padecimiento gástrico.

Mucho celebraremos que ambas hermanas se vean pronto restablecidas.

Ha salido para Plasencia, con objeto de cazar en sus posesiones durante el mes de Noviembre el joven abogado del este colegio D. Pedro S. Ocaña y A. Rico.

La Guardia civil de puestos en algunos pueblos de esta capital comunican al Gobierno haber practicado diferentes detenciones por infracción de la ley de caza y roturación de terrenos.

Ayer pasaron el día de caza, en una dehesa de D. Miguel Muñoz, éste y sus amigos los Sres. Fontán, Romero, Jiménez y otros varios.

Uno de estos días comenzarán los ensayos de las obras que los socios del Círculo Mercantil han de poner en escena á mediados del mes de Noviembre.

El objeto de esta función es el de allegar recursos para que el joven Sr Bayle pueda instalarse en Madrid, donde irá á fin de poder cursar en el Conservatorio los dos cursos de solfeo que le faltan.

El dueño del cinematógrafo Franco-Español, en vista de la acogida favorable que el público le ha dispensado, y deseando corresponder con éste como merece, está en trato para la adquisición de nuevas películas, algunas de las cuales por reproducir hechos recientemente acaecidos han de llamar seguramente la atención.

El *Noticiero* de ésta dice que se comenta mucho entre los aficionados á la caza la sentencia dictada por el juez Sr. Cardenal, en la apelación interpuesta por el vecino de ésta Pedro Llancho.

Según un periódico local, desde hace unos días viene notándose que la elaboración del pan ha empeorado bastante.

También está llamando la atención la excesiva subida que va adquiriendo el

—Quien está al lado de la cabra es quien la mama.

La cosecha de trigo de 1904

¡Hay muchos granos de trigo en el mundo para medirlo tan en el fiel, que no quede uno fuera del peso!

Y sin embargo... hay quien lo cuenta y mide y pesa.

El *Bulletin des Halles* estima la producción total, universal de trigo, en el corriente año de 1904, en esta forma:

PAISES	1904 Hectolitros	1903 Hectolitros
Europa	527.300.000	598.100.000
América	270.000.000	298.700.000
Asia	154.000.000	134.200.000
África	19.700.000	18.700.000
Oceanía	21.500.000	29.000.000

De la comparación de las anteriores cifras resulta que la cosecha de 1904 en Europa, América y Oceanía es inferior en 70.800.000, 28.700.000 y 7.500.000 hectolitros, respectivamente, á la de 1903, y en Asia y África superior en 19.800.000 y 1.000.000 de hectolitros.

La cosecha en Francia acusa una disminución de 22 millones de hectolitros.

¡Puede que sea verdad y puede que no lo sea! Nosotros como nos lo cuenta el *Bulletin* se lo cantamos á nuestros lectores.

La reforma arancelaria

Por lo que pueda interesar á los labradores, vamos á transcribir de la Colección publicada por la Junta de Aranceles y Valoraciones lo que piden los *harineros* para reforma de las tarifas aduaneras.

precio de los artículos de primera necesidad.

Dicho periódico ruega á las autoridades fije su atención sobre tales abusos y nosotros unimos al suyo igual ruego.

Teatro de Variedades.—Anoche se inauguró en el teatro de Variedades la temporada dramática con el debut de la compañía que dirige el Sr. E. Calvet.

Respecto á la procedencia de la *troupe* agitanse diversas opiniones, pues mientras hay quien afirma que la compañía viene de Sevilla, en cuyo teatro Cervantes ha trabajado, otros no dejan de creer que se ha formado con partes de las dos que actuaban en los pueblos de Arroyo del Puerco y Casar de Cáceres.

De lo que haya de verdad en estas dos versiones, nada hasta ahora hemos podido averiguar.

Anoche se puso en escena el drama del aplaudido Echegaray titulado *Mariano*, á cuya representación no pudimos asistir.

Por tanto ni aun decir podemos qué opinión nos merecen los artistas. Pero... todo se andará.

A. DE MIRABAL

Cáceres 31 de Octubre de 1904.

LETRAS EXTREMEÑAS

UNA TROVA DE GALAN

No hace mucho compareció ante el Tribunal del Jurado (dice *Malvas y Ortigas*) un pobre campesino (sirviente del egregio poeta D. José María Gabriel y Galán) acusado de homicidio. Encomendada la defensa al joven letrado don José Ibarrola, obtuvo la absolución para su patrocinado) y el poeta hale pagado este triunfo con el siguiente bellísimo romance:

A vos, el de aquestas tierras
 Marco Tulio Cicerón,
 Fincado en Castra Cecilia
 Para darme grande honor,
 Estas letras vos dirije
 Desde su oscuro rincón
 Uno de vos muy devoto
 Castellano rimador
 Que de los vuestros talentos
 Fizo siempre admiración.
 La mi lengua de Castilla
 Vos debe miles á vos,
 Que con los vuestros decires
 Acreceis el su dulzor.
 Discreto é perito en letras,
 Honrado é justo varón,
 Sabio y avisado en Leyes
 E siempre grande orador;
 Hame narrado la Fama
 Que pregonera pasó
 Cabe los muros cerrados
 De la mi pobre mansión,
 Muy sonoras y halagueras,
 Muy grandes cosas de vos:
 Tales que si yo no fuese
 Como el cielo me crió
 Naturalmente homiloso
 Y esquivo de la ambición,
 Me diriais vos grande envidia,
 Dieraisme grande amargor,
 Que todas vuestras coronas
 Quisiera ceñillas yo.
 Hame la Fama contado
 Que cada vuesa oración
 Es ansi como uno de agua
 Regato platificador
 Que con la su limfa pura
 Contina en curso y en son,
 Dale regalo al oído
 Y al campo dále frescor;
 Es ansi cual dulcedumbre
 De sonorosa canción
 Que el ruiseñor en amores
 Derrama en noche de amor;
 Es ansi como aire queodo
 Que la alameda movió
 Cuando en el mes más galano
 Nace sin nubes el sol...
 O es ansi como espumoso
 Correr de un río veloz
 Que ensordece la ribera
 Con el su gigante son;
 O ansi cual derrumbamiento
 De torrente bramador
 Que vertido de las sierras
 El ancho valle inundó;
 O tal como torbellino
 Del huracán volador
 Que todo aquello que topa
 Se lo arrebatava veloz.
 Magia es la vuesa palabra
 Magia tenedes, señor
 E agora agora ya entiendo
 Por qué al hombre más feroz,
 Magier lo tenga de piedra,

El Sindicato de Harineros del Norte de España, en amplio y detallado escrito expone el régimen arancelario establecido para las harinas de trigo en los principales países europeos, como Francia, Noruega, Suiza, Austria, Grecia, Alemania y Rusia, para deducir la necesidad de que esta industria sea más protegida en España, y recordar que en la Asamblea de Harineros españoles, que se celebró en Madrid en el mes de Octubre de 1889, se votó por unanimidad que el derecho de importación sobre las harinas se elevase á 20 pesetas los 100 kilos.

De los harineros extremeños, nada sabemos. Verdad que en Extremadura no hay Sindicato.

Aquí cada uno muele lo que puede y se muele lo menos que puede.

¡Y gracias que hay harina aunque menos que molina!

¡Siempre la indolencia extremeña aristocráticamente envuelta en sus harapos, prefiriendo por más cómodo pagar el pan caro á... ¡molestarse en pedir que se lo pongan más barato!

¡Estamos en carácter!

No procedan así los industriales.

Los castellanos, y singularmente la Cámara de Comercio é Industria de Valladolid, ha hecho presente al ministro de Hacienda:

1.º Que conviene conservar los derechos arancelarios actuales de muchos artículos para favorecer el desarrollo de las industrias nacionales, pero no sostener el sistema prohibitivo adoptado para ciertos productos, y especialmente para el azúcar, porque se crea con ello un monopolio en favor de grandes empresas, con perjuicio de los intereses de los consumidores; y

2.º Que solicita la libre introducción de otras mercancías que, no produciéndose en el país, son de primera necesidad para la alimentación de las

Lo ablandais el corazón,
 Y agora voy yo sintiendo
 Contentamiento mayor
 De que el decir que en los labios
 Vos puso un soplo de Dios,
 La endereceis á la empresa
 De conquistar el perdón.
 Ansi del que es perseguido
 Siendo más limpio que el sol,
 Como de esotro que es débil
 Y por ser tal delinquo.
 Que Nuestro Señor vos guarde,
 Guardévos Nuestro Señor,
 Que muchos pobres cuitados
 Habrán menester de vos
 E no ha de pesarvos nunca.
 Facerles grande favor
 Que los pobres agradece
 Las cosas del corazón
 E si alguno mal pagara
 Dios es muy fiel pagador.
 En romance vos lo fezo
 Que ansi mi abuelo habló
 Con aquella fabla ruda
 Que endulzais agora vos.
 En la mi lengua nativa
 Vos lo digo, en otra non:
 ¡Guardévos Santa María!
 ¡Guardévos Nuestro Señor!

ANÓNIMO.

Los Sucesos

Un hombre quemado vivo.—Francachela de los malhechores.—Sino de familia.

Se han recibido noticias del pueblo de Quiroga (Lugo) relatando un horrible crimen cometido en una herrería del caserío de Rugando.

Cuatro hombres enmascarados presentaron en el domicilio de Vicente López, y después de breve lucha con un sobrino y los criados, á quienes ataron y encerraron en la cocina, dirigiéronse á la habitación en que se encontraba el dueño, amenazándole de muerte si no les entregaba el dinero que tuviera.

Este les dió mil reales, única cantidad que poseía, pero creyendo los ladrones que ocultaba mayor suma, sometieronle á crueles tormentos.

Como éstos no dieron resultado, los enmascarados reunieron varios haces de paja, con los que formaron una hoguera, en la que quemaron vivo á Vicente López.

Mientras éste se abrasaba exhalando horribles gritos, obligaron al sobrino á que los acompañase á la bodega, donde comieron y bebieron alegremente.

Cuando terminaron la francachela despidiéronse del sobrino diciéndole:—Quiera Dios que disfrutéis el dinero que buscáramos nosotros.

Apenas desaparecieron, el sobrino fué en socorro de su tío, encontrándole todavía vivo.

Los médicos declararon que las heridas producidas por las quemaduras eran mortales.

Vicente López falleció.

El suceso ha producido impresión amarguísima en el país.

Un tío de la víctima, dueño de otra herrería en la Rodela, también fué igualmente quemado vivo por otra cuadrilla de malhechores.

El juez de Quiroga activa las diligencias para el descubrimiento de los autores del reciente crimen.

Hay dos detenidos.

COLEGIO general MILITAR

En 1.º de Septiembre han empezado las clases para ingreso, por el profesorado de la *Academia Politécnica*, Palacio de Montero, Badajoz.

Alumnos ingresados en las *Academias militares*: D. Juan Villasan, con el número 26, en Caballería; D. Francisco Lena, con el número 17, en Ingenieros, habiendo aprobado también en Ingeniería con el número 142 y en Administración Militar.

En igual fecha empezará la preparación completa para las *ampliadas* oposiciones del Cuerpo auxiliar facultativo de Montes, dirigida por un ingeniero de Montes.

Pídanse reglamentos y circulares al director, D. Francisco Aced.

Un secretario de Ayuntamiento desea obtener una plaza en la capital ó pueblo de alguna importancia. Tiene doce años de servicios y carrera terminada. En la administración de este periódico se dará razón.

Los cereales y el granero

Si non é vero é bien trovato. Queremos decir que con verlo basta y con probar nada se pierde.

La *Agricultura Industrial* da las siguientes instrucciones para conservar los cereales en el granero sin temor de bichos:

Comiéncese—dice—por vaciar el granero quemando las materias infectas que de él salieren; lávese en seguida el pavimento con una solución concentrada de potasa y rocíense las paredes en todas sus partes con liso al 3 por 100, ó bien blanqueense con cal mezclada con dicha solución.

Estas prácticas, que son sumamente fáciles, deben repetirse todos los años.

Ahora bien; el medio más sencillo para alejar del granero los insectos consiste en el uso del sulfuro de carbono depositado en botellas no cerradas; pero como nadie ignora cuán peligroso es el sulfuro como materia inflamante, citaremos dos ensayados con buenos resultados, y que son: el alcanfor en terrón, que lo hay en todas las farmacias y las hojas de menta silvestre, que se encuentra en todos los prados.

Una y otra substancia, aunque la primera es de mayor eficacia, se esconden entre el trigo y su olor penetrante impide á los insectos vivir en él mismo.

También se obtiene buen resultado con la natallina, que despide un olor muy vivo y es más económica que el alcanfor.

K***

BOLETIN DE MERCADOS

(BADAJOS 31 DE OCTUBRE)

Estado del tiempo.

Las observaciones recogidas hoy en el Instituto general y técnico de esta capital, han sido las siguientes:
A las nueve de la mañana. — Altura barométrica reducida a 0º y referida al nivel del mar, 765.2.

La oferta y la demanda.

En Fuente del Maestre hay ofertas de 300 fanegas de trigo a 55 reales.
En Olivenza se han vendido dos vagones de trigo a 54 reales las 100 libras. Hay muchos compradores de ganados lanar, vacuno y de cerda.

Mercados extremeños.

BADAJOS, 31. — Trigos rubios, 54 reales fanega; cruches, 54; cebada, 32; habas tarragonas, 48; garbanzos superiores, 280; regulares, 200; medianos, 180; avena negra, 22; gris, 21.
CACERES, 30. — Trigo, 52 reales fanega; cebada, 28; avena, 18; garbanzos superiores, 110; garbanzos, clases superiores, 150 a 200; patatas, 7 reales arroba; aceite, 48; bellotas, 18, 19 y 20 reales fanega, según clase.
TRUJILLO, 30. — Trigos rubios, 52 reales fanega; cebada, 28; avena, 18; centeno, 45; garbanzos, 110 a 140; habas, 45; queso de cabra, 70 reales arroba; patatas, 7; bellotas, 22 reales fanega; castañas, 22; huevos, 1.40 pesetas docena.
FUENTE DEL MAESTRE, 30. — Trigos rubios, 54 reales fanega; cebada, 30; habas mazaganas, 46; garbanzos superiores, 180; regulares, 140; medianos, 100; avena gris, 20; chicharros, 50; muelas, 40; aceite, 36 reales arroba; vino blanco, 13; tinto, 13; vinagre, 12.
OLIVENZA, 30. — Trigos rubios, 52 reales fanega de 100 libras; cebada, 34; habas pequeñas, 46; garbanzos superiores, 200; regulares, 150; medianos, 110; avena negra, 23; centeno, 40; muelas, 46.
FIGUERA LA REAL, 30. — Trigos rubios, 56 reales fanega; blancos, 59; cebada, 32; habas tarragonas, 48; garbanzos superiores, 150; regulares, 135; medianos, 123; avena negra, 31.
GUAREÑA, 30. — Trigos rubios, 53 reales fanega de 100 libras; cebada, 30; habas tarragonas, 46; mazaganas, 44; garbanzos superiores, 160; regulares, 120; avena negra, 19; aceite, 36 y 37 reales arroba; vino blanco, 16; tinto, 16; vinagre, 8.
MIJADAS, 30. — Trigos rubios, 54 reales fanega de 100 libras; blancos, 52; albares, 52; cebada, 30; habas tarragonas, 46; garbanzos superiores,

200; regulares, 160; medianos, 140; avena negra, 19; gris, 19; aceite, 42 reales arroba; vino blanco, 32; tinto, 22; vinagre, 16; aguardiente anisado, 60.
NOGALES, 30. — Trigos rubios, 52 reales fanega; blancos, 52; albares, 51; cebada, 32; habas mazaganas, 50; garbanzos regulares, 160; avena negra, 22; aceite, 40 reales arroba.
SANTA AMALIA, 30. — Trigos rubios, 53 reales fanega de 100 libras; blancos, 51 de 96; albares, 51 de 94; cebada, 30; avena negra, 18 de 54; gris, 17 de 54; centeno, 40 de 100; aceite, 40 reales arroba; vino blanco, 20; tinto, 18; vinagre, 16; aguardiente anisado, 100.
SEGURA DE LEON, 30. — Trigos rubios, 60 reales fanega; blancos, 60; cebada, 34; habas tarragonas, 50; garbanzos superiores, 160; medianos, 120; avena gris, 30; aceite, 38 reales arroba.
GANADOS EXTREMEÑOS
OLIVENZA, 30. — Bueyes de labor, 1.500 reales cabeza; añojos y añojas, 700; cerdos al destete, 50; de seis meses, 110; de un año, 220; cebados, 55 reales arroba; carneros, 95 reales cabeza; borregos, 74; borras, 74; corderos, 46; lana blanca, fina, 80 reales arroba; negra, fina, 70.
MIJADAS, 30. — Cerdos al destete, 60 reales cabeza; de seis meses, 100; de un año, 260; cebados, 52 reales arroba.
FUENTE DEL MAESTRE, 30. — Añojos y añojas, 700 reales cabeza; cerdos al destete, 50; de seis meses, 120; de un año, 200; cebados, 54 reales arroba; lana blanca, fina, 70.
GUAREÑA, 30. — Cerdos cebados, 48 y 50 reales arroba.
NOGALES, 30. — Cerdos al destete, 55 reales cabeza; de seis meses, 120; de un año, 245; carneros, 75; ovejas, 50; borregos, 55; borras, 60; lana negra, hasta, 70.
SEGURA DE LEON, 30. — Novillos de tres años,

800 reales cabeza; añojos y añojas, 800; vacas cotrales, 1.200.
OTROS MERCADOS.
SEVILLA, 30. — Trigos rubios, 56 reales fanega; blancos, 52; cebada, 30.50; habas tarragonas, 52; mazaganas, 46; pequeñas, 52; garbanzos superiores, 130; regulares, 120; medianos, 105; avena negra, 24; gris, 23; aceite, 41 reales arroba.
RIOSECO, 28. — Entrada muy escasa; 40 fanegas de trigo se han pagado a 50 reales. Tendencia sostenida. Ofertas de partidas a 51 reales, sin compradores.
PALENCIA, 29. — Precios que han regido: trigo, de 49.50 a 50 reales las 92 libras; centeno, 41 las 90; cebada, 29 y 30 reales fanega; avena, 20.
SAHAGÚN (LEÓN), 29. — Precios corrientes: Trigo, 49.50 reales fanega; centeno, 42; cebada 32; garbanzos superiores, 200; regulares, 140; patatas, seis reales arroba. Tendencia sostenida.
CORESES (ZAMORA), 29. — Precios corrientes: trigo, 48 reales fanega; centeno, 36; cebada 33; garbanzos, de 100 a 200. Tendencia floja.
ALBA DE TORMES (SALAMANCA), 29. — Precios corrientes: trigo común, 50 reales fanega; centeno, 38; cebada, 31; patatas, ocho reales arroba; aceite, 66. Tendencia sostenida.
ALBACETE, 29. — Es tan poco el trigo que acude a la plaza que las fábricas han tenido que traer de fuera grandes partidas y los almacenistas de granos se han visto también obligados a proveer de otros puntos productores; el candel se paga actualmente de 57 a 58 reales fanega.
De centeno no se hacen operaciones, siendo por lo tanto nominal el precio de este grano.
La cebada se detalla a 27 y 28 reales fanega, siendo pocas las transacciones que se hacen.
Los demás granos se venden para el consumo de la población a los siguientes precios: avena, de

18 a 19 reales fanega; yeros, 44; maíz, de 32 a 34; anís, 44 reales arroba.
El aceite se vende a 43 reales arroba; el precio de esta grasa se sostiene firme; escaseando mucho para la venta de fuera.
El pan de primera se paga a 44 céntimos kilo; de segunda, 42; común, 40; patatas, 8 reales arroba; pimientos verdes, 7; encarnados, 8; paja corta, 0.65; melones, 6; azafrán puro, 30 pesetas libra; miel, 40 reales arroba.
MERCADOS EXTRANJEROS
Dicen de Inglaterra que el tiempo ha favorecido grandemente las faenas del campo, las cuales vienen haciéndose en inmejorables condiciones.
Precisamente lo contrario que ocurría el año próximo pasado por igual época.
Las importaciones trigueras en los mercados del interior han sido muy limitadas.
Dice el Times que la producción total este año es de 37.800.000 bushels contra 46.642.000 en 1903.
Los mercados belgas se han visto muy encalmados esta semana. Las negociaciones se han hecho con maicada lentitud.
En Berlín y en Hamburgo los negocios han sido regulares en trigo. Los precios se han sostenido firmes.
Durante los dos primeros meses de la campaña Alemania ha importado 4.002.000 hectolitros de trigo, contra 3.726.000 en la campaña precedente, y Bélgica 3.262.000 y 2.387.200 respectivamente.
Las noticias que se reciben de Austria-Hungría dicen que las faenas de la sementera vienen efectuándose en ventajosas condiciones.
Las transacciones en Pets y Viena han sido muy deficientes.
En Rumania y Bulgaria el tiempo también se mantiene propicio a las operaciones de la siembra

SECCION DE ANUNCIOS

MORGAN Y ELLIOT

GIJON—BILBAO—BARCELONA

Grandes Depósitos de Maquinaria

Calderas acuotubulares de BABCOCK Y WILCOX
Máquinas de vapor mayor economía, de Soc. Anon. H. BOLLINCKX.
Motores a gas, motores eléctricos de corriente continua y alterna.
Bombas de vapor, transmisión y eléctricas, máquinas, herramientas de precisión, condensadores y enfriadores de agua, tuberías e instalaciones completas, locomóviles y trilladoras Ransomes, arados, sembradoras y rastrillos.

PRESUPUESTOS GRATIS

Dirigirse a Gijón, apartado 27

IMPRENTA

DEL

“Noticiero Extremeño,”

Se hacen con el mayor esmero toda clase de trabajos propios de tipografía, como son tarjetas, circulares, facturas, invitaciones, B. L. M. y cuanto se relaciona con este arte.

2, Zurbarán, número 2, bajo Badajoz

Casa de Modas Dolores Ruiz de Puento

7, Plaza de la Constitución, 7.

Se han recibido las últimas novedades en confecciones para señora, abrigos, sombreros, lanas, terciopelos, paños, franelas, y especialmente un gran surtido en camisería, géneros de punto y ropa blanca.

Relojes extraplanos

Los más elegantes y de marcha exacta, desde

PESETAS 15 PESETAS

JOSÉ MARÍA

ALVAREZ BUIZA

RELOJERÍA INGLESA

18, PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 18.

Hotel Central

Por su limpieza, economía y buena mesa, es el Comedor en planta baja, dirigido por un buen Maitre d'Hotel que habla varios idiomas. primero en Badajoz.

José Rincón y Ramos,

Perito Mercantil y Corredor de Comercio

Préstamos y cuentas de crédito personal y con garantía de valores del Estado e industriales en el Banco de España.
Compra y venta de toda clase de valores cotizables en Bolsa e industriales.
Descuento de letras y pagarés de comercio.

BADAJOS

Se necesita un practicante para la farmacia de D. Antonio Casado, VILLANUEVA DE LA SERENA.

Cervecería de “El Gallo,”

(CASA FUNDADA EN 1875)

Animada esta casa por los muchos partidarios de su riquísimo café tostado, ha decidido su dueño exportarlos en magníficos estuches metálicos de diferentes formas y tamaños, para satisfacer a su numerosa clientela.

Los estuches, perfectamente precintados, de uno, medio y un cuarto de kilo, se venden en Badajoz por la Sociedad Cooperativa Civil y por esta casa, y en los principales establecimientos de España; siendo su precio a razón de seis pesetas el kilo.
Ventas al por mayor y menor.

Emilio Alba - Badajoz



LA URBANA

Compañía anónima de seguros contra incendios, autorizada por Real orden de 4 de Marzo de 1835. Director en la provincia de Sevilla, Rafael M. Oliva, calle Industria.

MADRE DE DIOS

ALMACENES DE MADERAS

fábrica de aserrarlas, con máquinas alternativas circulares y de cinta más perfeccionadas hasta el día

DE

Cayetano Pesini

Castillo, 14 y 16 y San Lorenzo, 25, 27, 29, 31, 33, 35, 37 y 39

Pino de tea de América, pino rojo y blanco del Norte, pinzapa del Canadá y pino de Fiume, en tablones, tablas, barnices y demás medidas corrientes en comercio y la industria.
Pino portugués en tablones, tablas, tablones, tabloncillos, ripias, barrotes y varillas para el ferrocarril.
Pino del país en las mismas dimensiones y cuantas clases especiales se desean.
Rollizos de todas las medidas corrientes.

En construcción y postes telegráficos.
Contratas de importancia para el suministro de minas en rollizos y tablas.
Cajonería para toda clase de industria en grande y pequeña escala.
Abastecimiento de madera preparada para las fábricas dedicadas exclusivamente a cajonería de envase.
Aserrín de madera en grande y pequeña escala.
Explotación directa de pinares en España y Portugal.

Dirección telegráfica registrada: “CONSTRUCCIONES,”

Academia Politécnica

(FUNDADA EN 1899)

Academia-pensión de primera y segunda enseñanza y carreras.

PALACIO DE MONTERO

Badajoz

Profesorado titulado y competente. — Clases espaciales. — Material completo de enseñanza. — Jardines, huerto, patios espaciosos de recreo. — Gimnasio. — Internado excelente. — Oratorio. — Régimen moral e higiénico exquisito. — Médicos honorarios.
Pidanse reglamentos y circulares ilustradas con otograbados al director D. Francisco Aced.

Taller de Herrería y Cerrajería

DE

Antonio Ramos García

En este taller se hacen toda clase de trabajos de construcción y reparación en las máquinas agrícolas, así como todo lo concerniente al ramo de cerrajería. — Santo Domingo, 106 y 108, BADAJOZ.

Fonda del Comercio

Fabian Herrero Rincón. — Visítad esta casa, en donde los bañistas encontrarán un buen servicio y una excelente cocina en Baños de Montemayor. — Coche a todos los trenes.

NOTICIERO EXTREMEÑO

DIARIO INDEPENDIENTE

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR TIRADA EN EXTREMADURA

Cuenta con corresponsales en las principales capitales y pueblos de Extremadura.

Publica nutridos telegramas de Madrid, despachos del extranjero y correspondencias mercantiles de los principales mercados de España.

Anuncios de la Península y extranjero: en esta Administración a precios de tarifa.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mes, 1,25 pesetas. — Fuera de la capital, un mes, 1,25 pesetas. — Trimestre, 3,75. — Extranjero, un año, 24 pesetas.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

Primera plana, línea cuerpo 8, 0,50 pesetas. — Segunda plana, línea cuerpo 8, 0,20. — Tercera plana, línea cuerpo 8, 0,10. — Cuarta plana, línea cuerpo 8, 0,05.

DESCUENTOS

Por un trimestre el 10 por 100. — semestre el 15 por 100. — año el 30 por 100.

PAGO ADELANTADO.

No se admiten sellos mayores de 15 céntimos.

Las suscripciones se hacen en nuestra Administración, de doce de la mañana a seis de la tarde, todos los días laborables.

Precios de venta 5 céntimos ejemplar.

Esquelas de funeral, en 1.ª plana, 0,75 pesetas línea cuerpo 8. En 2.ª, 0,30; en 3.ª, 0,20; y en 4.ª, 0,15.

Administración: Plaza de la Constitución, 8 y Zurbarán, 2, Badajoz

APARATOS MODERNOS

y accesorios para

MOLINERÍA

Piedras de molino de las mejores canteras de

La Ferté y La Dordoña.

Se remiten catálogos y muestrarios gratis a quien los pida.

Antonio Rivière, Madrid.

Calles del Prado, 2 y Principe, 35

Sucesor en el ramo de molinería de la antigua casa Francisco Rivière.

FILTROS PARA VINOS, SIDRAS, VINAGRES, ETC.

Filtros Silíceos

DE

Tierra de infusorios y porcelana de amianto

Primer premio: Diploma de Honor de primera clase, LONDRES. — Medalla de Oro. WOLVERHAMPTON. — Medalla de Oro en la Exposición Internacional de la Cruz Roja, LEIPSIG.

REPRESENTANTE EN BADAJOZ

Bernesto Fernández Figueroa